

[返回首页](#)

正文字号: 【小】【中】【大】

## 邓拓百年诞辰座谈会在京召开 获誉中华民族“新闻魂”

2012-3-1 10:56:57 来源: 人民网-传媒频道



纪念邓拓百年诞辰座谈会在京召开

北京时间今天上午,由中国新闻史学会与晋察冀日报史研究会联合举办的“纪念邓拓百年诞辰座谈会”在中国记协会议厅召开。《邓拓传》著者之一、中国人民大学新闻学院教授成美回忆了传记的写作过程,并称赞邓拓是中华民族的“新闻魂”。

晋察冀日报史研究会编委陈英在发言中总结了邓拓的办报思想:一、特别强调采编人员深入基层、深入实际,不当“新闻官”。倡导编辑记者轮换制深入群众,邓拓本人也身体力行。二、特别重视报纸社论文章。在主办《晋察冀日报》的十年中,邓拓在2845期报纸上发表了一千余篇社论,几乎每两天就撰写一篇社论。三、面向群众,贴近群众,最大限度地发挥报纸的传播效应。邓拓曾经强调,报纸的文章要通俗易懂,让识字的老百姓能看明白,不识字也能听明白。

中国新闻史学会名誉会长、中国人民大学荣誉教授方汉奇表示,邓拓是中国新闻史上“几百年难得一遇”的杰出新闻工作者。他留给后人的文字依然不朽,今天的中国仍然需要邓拓《燕山夜话》式的杂文。方汉奇还提出倡议,希望中国记协能够以邓拓的名字设立奖项,奖励优秀的总编辑,使这个奖项成为和“长江”“韬奋”奖并列的中国新闻界重要奖项。

中国记协书记处书记高善罡强调,邓拓等老一辈新闻工作者的优良作风永远值得现在的新闻人去缅怀、纪念和学习。新闻媒体应该秉承“在路上、在基层、在现场”的宗旨,推出更多“接地气”的新闻佳作。北京市委宣传部副部长陈东认为,继承邓拓精神对当下“走转改”“三贴近”等活动的开展具有重要意义。

中国新闻史学会会长、北京大学新闻与传播学院副院长程曼丽做了题为《谈谈邓拓办报的群众路线》的报告。中国新闻史学会常务理事、河北大学新闻传播学院教授乔云霞做了题为《邓拓对新闻学的贡献》的发言,并披露河北大学已经成立了邓拓研究中心。

中国新闻史学会名誉会长,中国传媒大学教授赵玉明主持了会议。中国新闻史学会、晋察冀日报史研究会、中国记协及北京

市委宣传部的相关领导、北京大学等院校新闻系的学者代表、人民日报社等媒体代表及邓拓当年的老战友、老同事、子女代表出席并参与座谈。（人民网记者 宋心蕊）

责任编辑：丽萍

中国社会科学院电话：010-85195999 中国社会科学网电话：010-84177865；84177869 Email: [skw01@cass.org.cn](mailto:skw01@cass.org.cn)

地址：中国北京建国门内大街5号 版权所有：中国社会科学院 [版权声明](#) 京ICP备05072735号